

凸显招生育人功能 三大改革成效显著

清华园迎来 3800 余名本科新生

8月22日，3800余名来自世界各地的2018级新生来到清华园报到，开启人生新旅程。今年，清华大学继续平稳推进大类招生、培养和管理改革，国际学生招录方式改革以及浙江、上海新高考模式下的录取方式改革。共录取新生3800余人，其中国际学生300余人，港澳台学生50余人，内地学生3400余人。

生源质量继续保持优秀

2018年，清华大学生源质量继续稳定保持优秀。2018年录取的内地学生中，理工类考生占比77.3%，文史类考生占比8.4%，艺术类考生占比6.9%，来自高考综合改革省份的考生（不分文理）占比7.4%。农村及贫困地区生源占17.9%，少数民族考生占11.1%，男女生比例略超过2:1。年满18周岁的“00后”共有2784名，其中有2对双胞胎，年龄最小的新生出生于2002年12月。

今年清华大学的招生大类基本稳定，仅部分大类包括的专业方向有微调，如医学院的医学实验班不再放在化生类招生，归入临床医学类；

工程物理系的能源实验班和核工程与核技术，不再放在能源类招生，而是整体归入数理类；人文与社会类中新闻学院的专业方向细化为国际新闻传播和融媒体传播等。

实行大类招生后，许多优秀学子能够根据自己的职业规划、从自身的兴趣特长出发选择专业，计算机类，经济、金融与管理类，文理通识类，电子信息类，法学类，环境、化工与新材料等学生志愿分布更加均匀合理，呈现出更加多元化的分布态势。各省招生组深入、细致的志愿填报咨询工作，志愿满足率达到近年来的新高。其中，第一志愿满足率约80%，前三个志愿满足率超过90%。

完善多元选拔机制

清华大学立足于高考招生制度改革和学校的大类改革，不断完善自主选拔体系，通过自主招生、领军人才选拔和自强计划，坚持以“综合评价、多元择优、因材施教、促进公平”的人才选拔理念展开人才选拔工作。

今年，清华大学各类型自主招生共收到3万多份有效申请材料，通过专家组评审后，共有6000多名同学脱颖而出进入初试环节，2000多名同学参加复试。通过各类型的自主招生，一批批认同清华选人育人理念，具备创新潜质、综合素质领军的考生脱颖而出。他们在高考的舞台上攀蟾折桂，在奥林匹克的赛场上摘金夺银，在艺术的道路上勇敢追梦。



2018级新生报到现场（摄影：苑洁）

毕业于清华附中的陈嘉雯获得领军优秀认定，被自动化与工业工程类录取，她的父母都是清华大学自动化系的毕业生。她说：“除了父母的影响，我个人也很喜欢这一领域，想要为祖国做出贡献。”

毕业于福建省福州一中的钟知闲在高中时，取得信息学奥林匹克各级竞赛的全部金牌（一等奖）。其中，2016年7月获得全国信息学奥林匹克竞赛（NOI2016）金牌，保送清华大学计算机类，2017年5月入选国家队，8月摘取国际信息学奥林匹克竞赛金牌。

毕业于湖南省常德芷兰实验学校的郑舒文六岁半开始学习小提琴，高中三年师从于俄罗斯小提琴家安娜·加夫里洛娃，参加过各类小提琴比赛，并获得了清华大学艺术特长生60分优惠降分，高考以697考取了湖南省第34名，被录取到计算机类。

丘成桐数学英才班今年首次招生。今年4月初，在华东师范大学第二附属中学读高二的杨岱融获得了丘成桐数学英才班的认定资格，在随后不到两个月的时间内参加了高考，顺利进入清华

大学学习。虽然是年龄最小的新生，但他对学习充满兴趣和热情，积极参加上海市科创大赛和高中数学联赛等竞赛，也深入社会进行志愿服务。

为了更好地促进大类培养，清华大学连续多年举办数学、物理、化学、生命科学、信息科学、工程物理、化学工程等多个学科的体验营，让更多的中学生走进清华园，近距离感知和了解学科的魅力，激发中学生对于相关学科的兴趣。2018年“工程科学创新挑战营”设置了创意创新挑战赛、人居科学和建成环境设计赛、钱学森班创新挑战赛等10个项目，从这些体验营中，一批动手能力强、创新能力强的优秀中学生脱颖而出。由经管学院、人文学院等6个学院联合主办人文社科领域的中学生体验营，吸引了一千余名文科生。毕业于宁夏银川市一中的张文虎，从小时踏进清华园到参加清华夏令营再到参加文科营，清华严谨踏实的氛围，肩负天下的情怀和注重团队合作的环境，就在他的心中埋下了向往，始终吸引着他努力成为一名清华人。他获得清华自主招生40分降分优惠及同等级高校的降分优惠，最后凭自己的实力如愿考入经管学院。



国际学生在新生报到现场

今年，清华大学继续在浙江推行“三位一体”综合评价招生，在上海推行领军计划招生，录取生源质量继续稳居全国高校首位。

寒门学子录取创新高

招生工作要助力教书育人，要服务国家战略，要力促教育公平，要维护学校声誉，要实现多元选才，要确保质量规模。提高农村生源比例、扩大中西部招生比例、促进教育机会公平，是国家近年来在高校招生工作中的重要导向。清华大学通过自2011年起首创并精心组织的“自强计划”、国家专项计划、以及合理调整分省招生计划等多项措施，逐年向高等教育欠发达且生源数量相对较多、升学压力较大的中西部地区和农村地区倾斜，体现出强烈的责任意识和社会担当。

2018年，清华大学通过自强计划和国家专项

计划共录取355名考生。其中，共有174名同学通过自强计划获得了30到60分的加分认定，最终有90名同学成功圆梦清华。国家专项计划也是增加中西部地区和农村生源的重要措施，且近年来招生规模逐步扩大，今年共有266人圆梦清华。

毕业于广东省紫金中学的甘锦生从小就学习十分刻苦，但生活给他带来沉重的打击。母亲在他还小的时候离家出走，高二时，他的父亲突然离世，这都让他十分悲痛。但他自强不息，勤奋刻苦学习。“我清楚，悲痛是无用的，只有努力，努力才有用，我便日以继夜的学习”。最终，他以自己的努力

拼搏，通过“自强计划”获得30分录取优惠，圆梦清华。

“申请—审核制”进一步完善

2018年，清华大学继续推进并完善“申请—审核制”，经过层层选拔，共录取了来自46个国家的300余名国际学生。与2017年相比，生源结构更加优化，生源质量持续提高。

来自秘鲁的凯骏被录取至计算机类，他16岁在秘鲁高中毕业后获得孔子学院奖学金在北京学习一年汉语，获得清华大学拟录取资格后又成功申请到了中国政府奖学金。凯骏从小就对世界充满了好奇，13岁时他到秘鲁一所以机器人闻名的高中学习并担任机器人队队长，获得多次国家、地区级奖项，后来又将兴趣转移到电子学及编程中，凭借着热爱和努力，在国际级奥林匹克大赛

中斩获铜奖。在一次哈佛大学工程与应用科学学院行政院长 (Executive Dean for Education and Research) 哈巴·法瓦兹教授的演讲中, 他提出的富有洞察力的问题和与法瓦兹教授的热烈讨论赢得了参加哈佛工程与应用科学学院暑期项目的机会, 通过参加暑期项目, 凯骏的优秀进一步被法瓦兹教授认可, 并评价他是从教以来, 包括哈佛学生在内所有认识的学生中可排到前 5% 的优秀学生。在清华大学的培养方案、优秀的学生群体及多种机会和资源的吸引下, 这位秘鲁小伙最终申请到清华大学就读计算机类, 并希望在未来能为整个世界带来更好的改变!

港澳台报到人数创历史新高


今年, 清华大学港澳台新生共报到 57 人。毕业于香港拔萃女中的孙遇晴通过清华大学“香港推荐生计划”获得录取资格。香港中学文凭考试 (DSE) 最优 6 科成绩为 38 分 (6 科满分为 42 分)。孙遇晴对未来的职业理想是成为一名建筑师, 改善人类的居住环境, 为更多人建造家园, 并为文化保育及传承工作出一份力。孙遇晴还在文学创作及音乐方面表现优异, 参加过多项本地及全国文学创作比赛并获得佳绩, 她热心公益, 获得诸多荣誉; 毕业于澳门传统名校培正中学的陈嘉怡通过清华大学“澳门保送生计划”获得录取资格。陈嘉怡品学兼优, 高中三年来成绩名列前茅, 为该校理科最优之一, 在数学领域尤具潜质, 多年来参与数学奥林匹克培训与竞赛, 屡在全国性竞赛中获奖; 毕业于台湾顶尖学校新竹科学工业园区实验高级中学数理资优班的熊阳硕, 通过台湾地区大学入学考试学科能力测验的申请进入清华大学, 成绩为 75 级分 (满分), 个人学习能力卓越, 数理基础良好, 多次参加物理辩论赛、物理奥林匹克竞赛、物理专题研究等, 未来希望成为一位天文物理学家, 探索宇宙奥秘。

凸显招生的育人功能

在清华, 招生的育人功能十分突出。在招生宣讲、自主选拔等过程中, 清华大学都始终坚持全过程、全方位、全员育人。清华大学的招生队伍由近千名的招生教师和招生志愿者组成, 他们利用宝贵的假期时间, 持续赴全国各地开展宣讲和咨询, 为高中生带去了一场又一场的讲座和报告。在招生过程中, 清华大学广大招生教师以真诚对待考生、以真心打动考生、以真情服务考生, 向考生介绍完整、准确、细致的招生信息, 为考生提供专业、全面、深度的咨询服务, 对学习、生活不易的寒门学子也给予大力帮扶, 想办法为考生解决后顾之忧。

2016 年 4 月起, 清华大学首创 iTsinghua 学堂, 两年多来, 清华大学的院士、教授、一线教师持续走进国内外中学进行巡讲, 向中学生讲述学科前沿、专业发展和大学文化。截至目前, iTsinghua 学堂已经在国内外 254 所中学举办近 400 场讲座, 覆盖师生 20 余万。中学需求热烈, 社会反响积极。在已经举办的 iTsinghua 学堂讲座中, 在中西部省份举办的始终占半数以上, 非重点及县级中学占比也一直保持在 1/3 以上的比例。

为了让更多的考生了解清华的育人理念, 在自主选拔的复试环节, 清华面向所有考生举办开营仪式及专业嘉年华活动, 向所有参加活动的考生介绍清华的教育教学理念、学科设置、专业发展等, 让他们在活动中感受清华的教育理念、人才培养模式和校园文化氛围。

对于 2018 级的新生而言, 最激动的时刻应该就是收到录取通知书的那一刻。2018 年, 清华大学录取通知书全新改版。同学们打开录取通知书时, 一座由清华师生共同创作, 采用激光雕刻工艺, 手工制作的微型“二校门”就跃然纸上。

(资料来源: 清华大学招生办公室)